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49. szánn 

TÁRSADALMI, KÖZGAZDÁSZATI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP. 

SZOLNOK-DOBOKAVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE. 
Megjelenik minden vasárnapon. 

- 

sSZERKESZTÖSÉGI IRODA: 

Szécsenyi-utcza, (csizmadiaszin alatt.) 

Névtelenül beküldött és bérmentetlen levelek nem 

fogadtatnak el. 

Hirdetési díjak: 

egy 30 négyszög cm. tért elfogialó egyszeri hirdetés díja 
50 kr. Bélyegilleték minden beiktatásnál 30 kr. 

Nyilttéri czikkek garmondsora után 30 kr. fizetendő. 

Hivatalos óra: d. e. 8-11-ig, d. u. 8-5-ig. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK. 

Helyben és vidékre egész évre 6 frt, - fél évre 8 frt, 

- évnegyedre 1 (rt 50 kr. 

- 

Községeknek egész évre előfizetve 5 frt. 
---- 

Deés, 1890. deecz. 4. 

A vagyon és közbiztonságot veszélyez- 
tető munkanélküli csavargok száma any- 
nyira szaporodott országszerte, hogy elto- 
lonczoltatásuk és elitéltetésük eseteiben fel- 
merülő rabtartási és fegyköltségeik: ugy az 
államnak, mint a városoknak ezerekre menő 
költségeket és előre nem számitott kiadáso- 
kat okoznak. Az emberiség eme fajtája a 
társadaelom mételyeit képezi - s megszokva 
a renyh életmódot az enyém és tied kö- 
zött sem igen tesznek külömbséget, hanem 
viszik a mire kezőket tehetik s külölönösen a 
téli évszakban kizárólagosan csak lopásból 
tartják fenn magokat 

Deés városában ugyan valami nagy je- 

lentöségü ilynemü emlitésre méltó kihágás 
nem történt, de miként lapunk mult a 

mában felemlitve volt, baromfi és egyéb fo- 

gyasztási czikkek lopása csak nem napiren- 

den vagyon. Természetes, hogy az érdekelt 

károsultak első sorban a rendőrséget teszik 

kárhoztatásuk czélpontjává. 

A rendőrség az adott viszonyok közt, 

a rendelkezése alatti közegek segédkezésével, 

a telhető preventiv intézkedéseket megteszi 

s az annak daczára erült tiltott tények 

elkövetőinek kinyomozására s azoknak le- 

tartoztatására vonatkozó kötelességet siet 

teljesiteni. ztél keressük e baj okát, 

ki kell jelentenünk, hogy a baj nem egé- 

szen a rendőri eljárásban, hanem tatelet 

a kivételeknek - magokban a városi lako- 

sok azon rosz szokásaiban is keresendő, midőn 

még sok uriházaknál is az ily munkanélküli 

/ 

csavargok szállást találnak. Vannak egyes 

helyek, udvarok, hol 6-10 csavargó is 

szállást talál. Ezen csavargoknak kiterjedett 
ösmeretségük van, egy ideig, mig a háztu- 
lajdonos bizalmát megnyerik, jól viselik ma- 
gokat s annyira megismerkednek a ház és 
udvar viszonyaival, hogy akár hány helyen 

jobban tudják, hogy hol mi áll, mint maga 

a gazda. 

lakásukat, de azért vissza gondol 

gazdájukra s csupán csak hálada 

gyorsabban tüntetik el majorságait, mil 
görény. Ideje lenne már a személy 
vagyon biztonságának megóvása tekinteté ől, 

hogy a gazdák éjjelenként istállójukba, csü- 

rökbe és konyhákba egy héten legalább 

egyszer tekintsenek körül, hogy lássák kik- 

kel vannak körülvéve s az idegen elemeket 

szolgáltassák a rendőrségnek megfenyités vé- 

gett, mert a rendőrségnek nem áll jogában 

éjjelenként egyesek udvaraiba bemenni, csakis 

kivételes esetekben. Ha a polgárok az ily- 

nemü idegeneket a rendőrségnek bejelente- 

nék, nemcsak a közérdeknek tennének meg- 

becsülhetetlen szolgálatot, hanem az által 

saját polgári köteleségeiket is teljesitnék, 

a mennyiben minden egyes polgárnak tör- 

vényszerinti kötelessége az, hogy minden 

büntetendő cselekményeket, melyeknek bármi 

úton is jutottak tudomására, az illetékes 

hatóságnak azonnal bejelentsék. És ha ez a 

jövőben gyakorlatba vétetik, nemcsak hogy 

nagyobb lopások elkövetései lesznek elhá- 

Midőn az ily természetű egyének a í 

házi körülményekkel már jól megismerkedtek, 

szállást cserélnek s más udvarba teszik át 

ritva, megelőzve, hanem a mindennapi csirke 

lopások is megszünnek. A kapitányi hivatal 

miként e lapok mult számába emlitve is volt, 

f. év november hó 23-án éjjel is 20 ily 

csavargot fogatott be, kik közül csak két 

egyén igazolhatta magát, a többi 18 egyén 

mind igazolvány és munkanélküli csavargó, 

elitéltettek s büntetésők kiállása után kény- 
el ellátva, illetőségi helyeikre 

i. Mindazonáltal nem 
z lenne a rendőr- 

ék szol- 

üldemények kezel 

a fegyelmi eljárás 
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B. nagyközség birája igen okos ember volt; 

legalább annak tartotta ő magát és annak hiré- 

ben állott a nép előtt is, mert a kinek az isten 

annyi szeszió földet és fundus instruktust adott, 

az már csak lehet okos ember. Nem is 

ezt senki kétségbe, egyedül a nagyközség jegy 

zője, mert ő e biróurammal szemben bizonyos 

anthipáthiát érzett; ő tudományos embernek tar 

totta magát, mert a jegyzőnek annak kell lenni, 

a birót afféle tudákos embernek tartotta, a kivel 

vitatkozni sem érdemes. 

Sokszor képezte köztük beszéd tárgyát, hogy 

hát tudomány ide vagy oda, de ki tulajdonképen 

közöttük a legnagyobb ur? mert igaz, hogy a 

biró elnököl a gyüléseken, de a jegyző pennája 

az, a mi megszólaltatja a gondolatot s ha az más 

alakba nem öntené a biró ur „nyilatkozványait" 
és a 

felette fennálló hatósághoz intézett előterjesztvé- 

nyeite, hát akkor igen gyakran lehetett volna 

olvasni a papirra vetett zöld legelőket s az er- 

dőben tenyésző különböző termeszetű gombákat. 

Különben a biró uram eléggé tevékeny em- 

ber volt, mindig fürkészett valamit, sok ujitást 

hozott be e községbe, jó alattvaló volt, rajongott 

a kitüntetésekért s habár önzetlen honpolgárságát 

mindenki elhitte, mégis szeretett volna bár egy 

kis keresztecskét kapni. 

Ez képezte husz évi szolgálata tudatában 

egyetlen vágyát, ezzel aludt el este csendesen 

pipaszó mellett, ezzel ébredett midőn az udvari 

vonta 

kakas torkaszakadtából jelezte a hajnalt. Egy 

nagy érdemre lett volna szükség, hogy a 20 évi 

müködését megkoronázhassa, akkor meglett volna 

a kerezstecske. 

késik 

szere- 
Azt szokták mondani, hogy a mi 

nem mulik, a türelem rózsát terem, a 

lem sötét verem stb. Ezt nagyon jól tudta biró 

uram, de azt is tudta, hogy az ő népe mennyire 

vágyakozik egy csekélyke sóskút után, mely a 

bölcsesség savával nemcsak embereknek, de még 

a tanulatlan barmakonak is nagy hasznára lett 

volna. 

Legboszantóbb volt a dologban az, hogy 

mig a szomszédfalvak bövelkedtek sós források- 

ban, addig B. község határán még egy maréknyi 

sót sem lehetett találni. Egyszer azonban nagy 

4olog történt. A bíró ur házánál nagy sürgés 

forgás volt, a községi irodán minden ember talpra 

állott, strázsák, hajduk jöttek mentek összehivni 

a képviselőtestületet rendkivüli közgyülésbe, mert 

nagy a felfedezés, „tanálmány. Senki 

sem tudott a dologról, gyorsan gyülekeztek a 

tagok s nemsokára együtt volt a plenum a hosz- 

szu asztal körül. 

Uraim! Szólal meg az előlülő hangja. Hall- 

juk, halljuk, biztatja a gyülés. Nagy felfedezés, 

nagy találmány, nagy vivmány vagyon közöttünk. 

Atfurfangos jegyző nagyokat köhint s a pennáját 

készre tartja; a közgyám elhalványul és az asz- 

talra kapaszkodik, a gyülés tagjain lassu hülede- 

zés és morgásszerüű hang vonul végig. 

Uraim! A mi késik nem mulik, türelem 

rózsát terem, a szerelem sötét verem stb. A mi 

senkinek nem sikerült, azt én felfedeztem, meg- 

vagyon a sóskút, sósviz, sósforrás és apró só. 

nagy a 

ny, nincs gusa, ninc 
me e palack viz való 

Nincs több 

istentelen 

sósviz a fal 

mint a géra. 

felléleg- 
az őröm- 

A tanács a 

zik, a nyugvó n n 

től sugárzó arc inutum alatt besugá- 

rozza; a kostolás ingerc kiül a virilisek képére 

s nem egy nyelv nyujtodik ki, csak ugy önkény- 

telenül. 

Uraim! Ebben a vizben külömböző elemek 

vagynak, a só a főalkatrész, de lehetnek benne 

még nemesebb fémek is, a tudomány lesz hivatva 

kimutatni, hogy a fertelmes iszapban milyen 

gyógyerejü dolgok lehetnek és hogy a vizben élős- 

ködő állatkák himek-é vagy nöstények. 

Uraim! 4 napja hogy őrzöm e kincset, a 

sóspocsolya meglehetős nagy, igaz hogy a nap 

heve apasztja a vizet, de az iszap, a föld az nem 

mutatja az, hogy a kondásom felesége Kondás 

Dorotya jobb lábszárában temérdek köszvény, 

baczillus rejtőzvén, nem sajnáltam ezen roszki- 

nézésü iszappal bekenni. A hatás nagyszerü volt, 

ugy megölte őket, mintha valami balhák lettek 

volna. Szemtanuk állitják, hogy a kura után 

nemcsak hogy a maga lábán járt, de egyenesen 

a toronyba repült. 

arczára valami csupasz daganatok nöttek és ugy 

rusnya daganat ugy eloszlott, hogy a képe is 

csak 10 percz mulva lőn látható. 

Deés, 1890. deezember 7. 

apad el. És hogy mekkora gyógyhatása vagyon, 

Tovább megyek. A Pista gyermeknek az 

elhatalmasodtak, hogy se fülét, se órrát, se szá 

ját nem lehetett látni. Bekente iszappal s a 

* 
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elrendeltetett, hanem a deliguens hivatali állásá- 

tól egyidejüleg fel is függesztetett. Nagyon el- 
szomoritólag hatott a közgyülésre, hogy a ható- 

ság kebelében még mindig kisért a multak szel- 

leme, melynek ismét áldozatul esett egy fiatal 

ember, kire inkább a jövő rózsás reményeinek 

kellett volna mosolyogni. A bejelentés tudásul 
vétetett, az eset pedig szolgáljon intő példa 
gyanánt a szépreményü fiatalságnak. 

A cs, és kir. közöshadsereg m. kir. hovéd- 

ség és csendőrség szállitására; továbbá a toloncz 
szállitások alkalmával igénybe veendő fuvarok 

előállitásáról alkotott hatósági szabályrendeletet 
a belügyminiszter azon észrevétellel adta vissza, 

hogy a kirendelt és elő nem állott fogat tulajdo- 
nossának megbüntetése, miután az elő nem állás 

rendőrileg nem büntethető cselekmény, ki nem 

mondható, mi okból a szab. rendelet büntető 

rendelkezését jóvá nem hagyhatja. A tanács elő- 
terjesztése szerint a büntető rendelkezések mel- 
lőzésével is lesz gyakorlati haszna a szabályren- 
deletnek, mert a 7. §. intézkedik az iránt, hogy 

a kinem állott fogat tulajdonossa terhére és költ- 
ségére más fuvar vétessék fel; ennélfogva a mi- 

niszteri észrevételek értelmében módositott szab. 

rendelet elfogadását ajánlja, mi meg is történt. 

Ezután tárgyalás alá került Rotten- 

berg Áron borregále haszonbérlő kérése az 
1888-ik évben pontatlanul fizetett haszonbér 
után fel késed mi kamatok elengedése 

iránt. S elvál 1t kötelezettségről lé- 

s felszólalása után a tanács ama 

ssék. 

városban megszállott idegenek bejelentése 
eljárás iránt alkotott szabályrendelet egy- 

gadtatott el. Ezen szabályrendelet 
idegen - akár önnálló, akár szol- 
an levő - 24 óra alatt köteles 

ságnál bejelenteni. Kö- 

A külföldiek külön 

zek nem csak tartoz- 

us voltát lis- 
ilés, sőt a jóakarat sem hiányzik; 

tal fedezet hiányában a 3000 forintos 

Az erős férfiak 

egyző ur szivébe 

velő vérrel irta 
jegyzőkönyvbe e szót: Sósku enki ösztön- 
szerüleg susogja: sóskut. Csak gyám boszus 

s kétszer is pofon üti magát, hogy miért nem ő 
fedezte fel. 

A biró uram fontos arczczal és mosolygó 

szemekkel fogadja a tömérdek gratulácziót, a 

főszolgabiró szürgönyileg hivatik meg a szemlére. 

Másnap tömeges kirándulás a helyszinére, hol 

addig nézegettek és kostolgatták a vizet, a mig 
valaki egy a földbe ásott piszkos cseber oldalait 
is felismerte. 

Hogy a lefülelés milyen általános volt, azt 
nem kell magyarázgatni. A biró uram csizmadiát 
fogott, a jegyző gondoskodott arról, hogy a cse- 
berben bőven legyen a só anyag, a biró pedig 
őrt állitott, nehogy a szemle előtt valami kárt 
csináljon benne valaki; arról természetesen sem- 
mit sem tudott, hogy a furfangos jegyző állitotta 
a csebret pocsolyának a biró uram dülőjébe. 

Hanem a biró uram is felhagyott a kere- 
séssel s ha valaki boszantani akarja, az csak a 
sóskutat kérdezze hogy merre van, annak tudom 
hogy lesz melege. Még ha idegen jön a faluba, 
aunak is megmondják, hogy kérdezze meg a bi- 
rótól, merre van a sóskút. Azóta az idegeneket 
is kerüli. 

eltetett határozattá, hogy a kérésnek 

Igen fontos kérdést vetett fel egy inditvá- 
nyában a polgármester. Ugyanis inditványozza, 
hogy a két hid közötti hely területi és lejtmé- 
reti felvétele végett egy szakértő mérnök kikül 
detését kérelmezze a város a földmivelésügyi mi- 
niszter urnál. Ezen inditványra az vezette a pol- 
gármestert, hogy többen sürgették a szamos folyó 
egyik ágának a város közelébe vezetését s apró 
ezélokra való felhasználását. Közóhaj egy állandó 
korcsolyató létesitése, nemkülönben a „szajka 
patak szabályozása is. Mindezek csak együttesen 
és csak ugy intézhetők el, ha a szóban forgó 
terület berendezése és lejtméreti felvétele szak- 
értőileg eszközöltetik. Az inditvány egyhangulag 
el lett fogadva, utasittatván a tanács folyamodni 
a földmivelésügyi miniszteriumhoz egy szakértő 
mérnök kiküldetése iránt. 

Végre több gazdasági, bérleti és jutalmazási 
ügy nyert elintézéet. x. 

Községi szabályrendeletek. 

A megyei jegyzői-egylet által szerkesztett s az 
alispáni birálatokkal is összhangzásba hozott: 
községi általános szabályrendeletek, tanácskozási 
ügyrend és a települési dijakat meghatározandó 
szabályrendeletek (egy füzetben foglalva) Kovács 
Jenő egyleti jegyző által, a járási főszolgabirák 
utján szétküldve lettek; s most már kezdetét 
vehetik a képviselőtestületi közgyülésekben való 
tárgyalások é 

A hozánk beküldött példányból láthatólag, 
a széjjel küldött (még mindég) javaslatokban 
több helyen üress, s részben tiszta lapok vanvak 
fennhagyva oly czélból, hogy ott a kizárólag 
helyi érdekü rendelkezések jegyeztessenek be; 
részben pedig, hogy a kinyomatra levő rendelke- 
zések, esetleg a felsőbb hatósági további észre- 
vételek is következő §§-sokban módosithatók, 
esetleg bevezethetők legyenek. A lapoldalok szá- 

nyomdai költségek kiméléseért nincse- 
nek végig jelezve; ezek folytatandók lennének s 
az eredetieknek szánt példányok zsinorral ke- 
resztül füzendők s a zsinor végeit (valamely ál- 
landó tapasszal) lepecsételendőknek véljük. 

Arról is vettünk értesülést, hogy a most 
kinyomatott tervezetekből mintegy 200 példány 
felesleg maradott vissza a jegyzői egylet tulaj- 
donába, Kovács Jenő egyleti jegyző, nagy- 
iklódi körjegyző kezeinél, kinél a netaláni to- 
vábbi szükségletre, füzetenkénti 20 kr dij elle- 
nébe megrendelések is tehetők. Postai rendelé- 
seknél még további 5 kr. postadij is kivántatik. 

Ezen füzeteket magánosok is megrendelhetik 
és használhatják, mivel e megejtendő tárgyalások 
után igényelt némely adatok bejegyzése után 
birtokába jutnak a község mindhárom természetü 
szabalyrendeletének. 

mozása, 

Szimház. 

Akárhogy vegyük is, nagy mester a remény. 
Körül röpkedi az embert, mint tarka lepke a vi- 
rágokat, mosolygó képet mutat, biztatja, néha 
lefözi, gyakran valósul, Szintársulatunkat is csak 
a remény tartja fenn; a piczula gyéren pengett, 
az igaz; de annál jobban csillámlott a remény, 
ez az örökös billentyüje a törekvésnek. 

A remény ma is biztatja, hogy egy máso- 
dik bérlettel sikerülni fog meglehetős csorbákat 
kiköszörülni. Az ie bizonyos, hogy a ki csak re- 

ménynyel táplálkozik, az nagyon soványon jön 
ki az élet szinpadára. Azért Gerőfy is hozzálátott 
a társulat felfriss itéséhez : 

A mult héten Szép Aladár vendégszerepelt. 
Első fellépte mult hó 29-én volt a „gyermek" 
ezimü vigjátékban. 

Második fellépteül Findeisen Gyula, „Fiam 
nagyon ostobat czimü 3 felvonásos bohozatát 
adták elő. Maga a darab semmi különös értékkel 
nem bir; de ha ügyes szövevények folytán egy 
egy kissé nevetséges helyzetek támadnak, már 
mindjárt tetszik a németnek, s kész a bohozat. 
Legjobb szerep a darabban a Brandesé. Furcsa 
állapot az, mikor nemcsak társadalmi szögletes- 
ség és meglehetős vastag koponya, hanem még 
az ugynevezett privát pech is az emberre nehe- 
zedik, és hozzá még szerelmes is lesz. Ez a 
Brandes szerepe. 

Okos embert játszani, nagy urat adni, nem 
is valami nagy dolog, látjuk azt a közönséges 

életben; de az ügyetlent játszani akkor, mikor a 
társadalomban nem vagyunk hozzá szokva, az 
már nehezen megy, mert ugy kell adni, hogy a 
természetesség domboruljon ki első sorban. 

Szép Aladár ezen feladatot szépen megol- 
dotta; már megjelenéséből kitünt, hogy szerepé- 
nek minden csinját-binját tudja, előre megfontolt 
terv szerint játszik, alakitás közben helyes fel- 
fogást tanusitott, s ha ehez hozzávesszük eléggé 
rokonszenves organumát, a szerencsés testalkotást, 
mely sokféle szerephez alkalmazható, akkor kons- 
tatálhatjuk, hogy tehetséges szinész, ki, ha a 
kezdet nehézségeit leküzdi és a tanulmány gyé- 
mánt porával a meglevő érczet köszörülni fogja, 
a magyar szinészet egy jeles alakitó tehetséget 
fog benne felmutatni. 

Harmadik fellépteül Sardou ,Csapodárja 
került szinre, ebben Champignac szerepét ját- 
szotta teljes routinnal és teljes sikerrel. Ez aika- 
lommal jutalomjátéka lévén, a közönség gyönyörü 
koszoruval, tisztelői és barátai értékes ezüst ten- 
tatartóval lepték meg. 

Szinre került még a mult héten Hamlet, 
valamint a Vasember czimü darab. 

A mi a közönséget illeti, nem valami nagy 
számmal látogatta ez utóbbi előadásokat; való- 
szinü, hogy a rendes látogatók közé leginkább a 
bérlők tartanak, kikkel sikerült az igazgatóság- 
nak egy második bérletet is létrehozni. Egyáta- 
lában az időjárás is annyira kedvezőtlen, hogy a 
ki csak teheti, az estéli órákban otthon ül, lévén 
egész nap borult, kődös időjárás és már majd- 
nem hat hét óta gyakori esőzés, mely a kedély- 
hangulatot rontja s az estélyi órákban a járká- 
lást ha nem is lehetetlenné, de nagyon alkalmat- 
lamná teszi. 

IRODALOM. 

- A ,„HÉT Kiss József hetilapjának leg- 
újabb (48.) számn a szokottnál fényesebb kiálli- 

tásban némi késedelemmel megjelent. E késede- 
lem oka administrationalis okokban keresendő. 

A lap ugyanis nyomdát és adminisztratiót cserélt 

és az ily alkalommal elmaradhatlan zavarok két 
napig késleltették megjelenését. A Hét szerkesz- 
tője és kiadója felkéri azon előfizetőit, a kiknek 
példánya e zavarok folytán netalán elmaradt 

volna, hogy azt azonnal reclamálni sziveskedjenek. 
A lap tartalma oly distingvált magas niveaun 

mozog, mint rendesen. Csak kettőt emelünk ki: 
Herczeg Ferencznek „Siriust czimű rendki- 

vüli érdekfeszitő novelláját és Ambrus Zoltán bi- 

rálatát Beöthy Zsolt ,Kazinczy és Horá- 

tiu st czimű essai-jéről. Az utóbbi czikk oly 

classieus és szellemes, a minőt nem egyhamar 
olvastunk. A lap továbbá igen gazdag szellemes 

apróságokban. A „Hét" előfizetési ára egész évre 

10 frt, félévre 5 frt, negyedévre 2 frt 50. kr. 

- Megjelent az „Armenia" magyar-örmény 

havi szemle 12. füzete érdekes változatos czik- 
kekkel Ezek közt: Az örmény kérdés. - Dr. 
Molnár Antaltól. Miben állott őseinknek eretnek- 

sége? Dr. Temesváry Jánostól. A magyarországi 
örményekről. Esztegár Lászlótól. Ezen folyóirat, 

mely a magyar időszaki sajtó osztatlan elisme- 

résben részesült, - az 1891. évvel ötödik évfo- 

lyamába lép. A jövőben is az eddig követett 

helyes irányban fog haladni. Előfizetési ára egész 
évre 4 frt. 

VEGYESEK. 

- lIdőjárás. Szeszélyes egy időjárásunk van. 
Egy pár éj kemény dért hoz, másnap langyos 
idő, most havaseső hul, majd verőfényesen süt a 

nap s a fedett helyeken 5-6 fok a meleg hősége 

s ezeknek hatása alatt az ugyis tarka mező hó 

foltjai elolvadtak. A kertekben nem egy helyt 

reseda, verbéna s ürömrózsák nyitásokat hoznak. 

- Heti vásáraink az adott viszonyok közt 
eléggé vannak látogatva. A gabona ára szilárdan 

tartja magát, a szép tisztabuza 1 frt 80 kr., tö- 

rökbuza 1 frt 20 kr., zab 60-70 kr. A szarvas- 

marhának is meglehetős az ára, mert a langyos 

időjárás következtében az ugynevezett „heverő 

marhák nappal még kün a mezőn csak találnak 

egy kevés legelőt, hanem nagyon leszállott a 
kövér sertések ára s ez a helybeli sertéshizla- 
lókra nézve nagyon hátrányos, minden remény- 

.
.
.
.
.
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.
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ségük abban van, hogy a jövő heti Lucza nuapi 
vásár nemcsak fagyot, hanem sertés vásárlókat 
is hoz. 

- A földmivelésügyi m. kir. miniszter a 
kereskedelemügyi m. kir. miniszterrel egyetértő- 

leg Aranymező, Galgó, Hosszúrév, Kaczkó, Letka, 

Nagy-Ilonda és Szurduk vasúti állomásokat, mar- 
harakodó állomásokul engedélyezte. 

- lutalomjáték. Gerőfyné kedden, folyó hó 
9-én tartandó jutalomjátékára a szinház látogató 

közönség becses figyelmét tisztelettel felhivjuk. 
Fölöslegesnek tartjuk külön dicsérettel emliteni 
a jutalmazandót, mert közönségünk elég előnyö- 
sen ismeri. Jutalomjátékául „Az arany ember" 
kerül szinre. 

- Szép Aladár vasárnap Szamosujvárt fog 
vendégszerepelni a ,Csapodárban. Az itteni szép 

siker biztositék arra, hogy ottan is a közönség 
meg lesz elégedve az előadással. 

- Az Emke az erdélyrészi Kárpát- -Egye- 
sület érdkében a megyei választmányhoz intézett 
felhivásban hangsulyozza, hogy az uj egyesület 

megalkotásának bevezetőjeként, erkölcsi, szellemi 

és anyagi erejének latbavetésével, kiadja az Er- 

délyrész rég nélkülözött magyar leirását, illetve 
utikalauzát. Az Emke égető szükséget vél kielégi- 

teni, midőn a kevés rokonszenvvel vagy épen 
ellenségesen irt közkézen forgó német leirásokat 

kiszoritani óhajtja. Tekintettel pedig épen a le- 

endő mód alaposságára, rokonszenvességére, hű 
tárgyalására: igazgató-választmánya abban álla- 
podott meg, hogy az erdélyrésznek ez első lei- 

rását ne valamelyik harmadik kézzel, hanem ma- 

gával az erdélyrészi közönséggel eszközöltesse. 
Minden megye területén lévén ugyanis nem egy, 

de több oly férfiu, ki szülőfölde vagy lakó lelye 

minden halmát, hegyét, folyamát, városát és ne- 

vezetességeit már a gyermekkorból, egygyéforrtan, 
közvetlenül ismeri: minden vármegyére pézve a 

leirás ez úton eszközlendő, mely úton kétségte- 

len, hogy minden sor nemcsak hűen, de egyszers- 
mind szeretettel s mondhatni az iró szive vérével 

lesz irva. Az igazgató-választmány hiszi, hog; ez 

uton a leggyorsabban, a legjobban s a leirás 

tiszteletdijának megtakaritásával hazaré- 

zafias tisztelettel 

hogyi e munkára a Jegalkal 
iszemelve, őöket nevében fel- 

kérni s a 

készittet 

geig be küldeni sziveskedjék. 

- 300,000 frt misére. Syegne Fekete 
Miklós gör. kath. pap és hirlapirónak, midőn lapunk 

46-ik számában halálát jelentettük, fölemlit 
hogy eleinte szegény ember volt, később m 
dagodott, ugy hogy 1-2 százezer frtot érő va- 

gyont hagyott hátra. E hirtelen meggazdagodása 

különböző feltevésekre szolgáltatott okot, de mind- 

ezek mellett beköve t haláláig gy rejtély 

maradt a nagy közön lőtt e meggazdagodása. 
Azonban halála után egy néhány napra több lap 
ez ügyre nézve a következő felvilágositó rész- 

leteket hozza: A külső országokban, kivált Svájcz- 

ban számos olyan kolostor van, a mely renge- 
teg összegü misealapitványokat őriz. Minthogy e 

kolostorok nem győznek elég misét szolgáltatni, 

külföldre is küldenek pénzt misék mondásáért. 

Az illető szerkesztő egy évtized alatt harmizcz 

negyven kolostortól kapott ilyen pénzeket s egyik 
kolostor sem sejtette, hogy a másik is küld. A 
szerkesztő halála után egy svájczi szerzetes érke- 

zett szamosujvárra s a mikor a szerkesztő halá- 

lát megtudta, fölment a városban lakó román 

püspökhöz, tudakozodván hagyatéka felől. Az el- 

hunyt szerkesztő, modta a szerzetes, fél év óta 

nem küldött nyugtát a pénzekről, de biztak benne, 

mert a püspök maga ajánlotta őt a kolostornak. 

Az utolsó félesztendeig rendesen küldte a nyug- 

tákat a püspök aláirásával. A püspök kijelentette 
a szerzetes előtt, hogy soba semmiféle nyugtát 
nem adott az illető szerkesztőnek s nem is aján- 

lotta őt a kolostornak. Erre a szerzetes elővett 

egy ajánló levelet és számos nyugtát, mely a 
püspök aláirását viseli. A főpap koustatálta, hogy 

az ajánlélevél a nyugtákkal együtt hamis. A szer- 
zetes, a kíi a sok közül csak egy kolostor pén- 
zeiről kivánt számadást, az illető felekezet ér- 

sekéhez utazott, minthogy a szerkesztőnek ettől 

is volt ajánló levele. Az érsek ajánló levele nem 
volt hamis, mert hir szerint a szerkesztőt egy 

kanonok-nagybátya protegálta. A főpap, a ki 
rájött a szerkesztő üzelme ire, figyelmeztette is az 

egyik kolostort, hogy többé ne küldjön neki mise- 
pénzt, de azt nem lehetett megtudni, hogy me- 
lyik kolostor küldöőtt még. A szerkesztő maga 

járt külföldön és számos kolostortól szerzett meg- 

bizást ajánlóleveleivel. Mondják, hogy a leleple- 
zéstől való félelem is siettette halálát, melyet a 
Tribuna és a többi oláh ujság gyászkerettel fáj- 
lalt. Hogy mily rengeteg vagyont gyüjtött össze, 
mutatja az is, hogy csupán az Albina (a legna- 

gyobb román pénzintézet) részvényeiből százezer 

forint árát hagyott. 

- Kossuth Lajos szava. Két szerencsés 
vállalkozó megnyerte Kossuth Lajost, hogy bele- 

beszélve a fonográfoa, megörökitse hangját. Kos- 
suth a kis gépbe a szabadságért martir-halált 
szenvedett tizenhárom emlékére mondott a gépbe 
egy, három szakaszra osztott beszédet, mely va- 

lóságos költemény, a milyent még nem irtak 
halottak emlékére. Ez a magasztos poéma, a 
Kossuth élő szavával hallható az Erzsébet szálló 

egyik termében Kolozsvárt. Sokan keresik fel e 
helyet, meghallani a szent öreg szavát, mely mér- 

hetetlen távolból időtlen időkig fog szivtől sziv- 

hez, értelemhez szólani. 

Apró hirek. - A honvéd főruharaktár- 
ban felsőbb rendelet következtében 
tisztek csákója és szolgálati ővének u 
való alakitástt kisérelgetik. - A 
kondifikácziójáról tud hirt egy 

A házasság felboutása és a 
minden kérdés kizárólag a 0 

körébe fog tartozni. - A 
nepélyes megnyitása karácso 

rály ő 

Resiczán az osztrák-magyar államvasuttársaság 
tisztviselői körében magyar klub alakult, mely- 

nek czélja az, hogy a tagok hetenkénti összejö- 
veteleket tartván, a magyar nyelvben gyakorolják 
magukat. - A mult heti földrengés következté- 
ben Bistercben egy ház összeomlott, de a lako- 

sok idején kimenekültek. - Nagy tűz pusztitott 
a brassói kőolajfinomitó gyárban s több száz hordó 
olaj semmisült meg az épület egy részével együtt; 

a kár vagy 30,000 frt. - A kereskedelmi szer- 

ződés ügyében monárchiánk és Németország kép- 
viselői kezdték meg Bécsben a tárgyalásokat. - 

Orth János hajótörése a Horn-fok körül dühön- 
gött juliusi és augusztusi viharok alkalmával már- 

már kétségtelennek látszik. - A közös hadügy- 

ministeriumban már dolgoznak a jövő évi had- 

gyakorlatok tervein. - A czár, mint Belgradból 

irják, ujabban nemcsak nagyobb tömeg puskát, 

hapem mindenféle más hadiszert is küldetett a 

szerb hadsereg számára. - Margit olasz királyné 
Carducci Giosné költőnek a bolognai egyetemen 

való 30 éves tanári működése alkalmából arcz- 

képét küldte. - A Kocch-féle gyógymódról Goss- 

ler minister már a porosz képviselőházban is 

nyilatkozott. Magasztaló szavakkal emlékezett meg 

Koch önfeláldozásáról. - A romániai szenátus az 

ellenzóki Elorescucu tábornokot válsztotta elnökká. 

a mi esetleg a kormány állását is megingathatja. 

KÖZGAZDASÁG 

Ápoljuk a talajgazdagitó növé- 
nyeket. 

Talajgazdagitó növények alatt a hüvelyesek 

családjához tartozókat értjük, milyenek a borsó, 

büköny, bab, csillagfürt, herefélék, csibehur stb. 

Ezeknek a növényeknek az a tulajdonságuk és 

képességük van, hogy a talaj számára a levegőből 

tápanyagot gyüjtenek, minélfogva ezek után jóval 

kevesebb trágyát kell az illető földekre alkal- 

mazni. Ez a tápanyag a növényi tápanyagok leg- 

értékesbbje, a nitrogén. De van ezeknek a nőö- 

vényeknek más kitünő tulajdonságuk is, mely 

abból áll, hogy a talajban levő nehezen oldódó 

tápanyagok feloldódását előmozditják, feloldanak 

anyagokat, melyeket a talajnak közönséges oldó 

alkatrészei, a szénsav és salétromsav vagy épen 

nem, vagy csak igen kis mértékben képesek fel- 

oldani. 

Legtöbb kulturnövényünk olyan, hogy táp- 

anyagát nem képes felkeresni s azért a gazdának 

kell arról gondoskodni, hogy ott találják meg a 

nekik alkalmas tápanyagokat, 

épen elérnek, vagyis ugy kell a vetésforgót be- 

feleége által meghatározandó napon.- 

a hová gyökereik 

* 

osztani, hogy az egymásután következő minde- 
nike kellő mennyiségben megtalálja a neki szük- 
séges tápanyagokat. 

Gabonsféléink gyökereiket sekélyen terjesztik 
szét a talaj felsőbb rétegeiben; s azért tápanya- 
gukat ezekben a rétegekben kell számukra elhe- 

lyezni. Ezek a növények csak fogyasztják a gaz- 
dagon megteritett asztal tartalmát, a nélkül, hogy 
annak pótlásához is hozzájárulnának. A gyökér- 
növények mélyebben lenyulnak az alsój réte- 
gekbe, de onnan is csak a könnyen felvehető 
tápanyagokat veszik fel. Sokkal rosszabb dolguk 
van azonban a repczeféléknek, a melyeknek gyenge 
gyökérzetük van, de azért mégis igen soknó 
igen tömény tápanyagot kivánnak. 

A hüvelyes vetemények mélyen lenyuló gyi 
kereikkel nemcsak a táplálékot hozzák fel a mé- 
lyebb rétegekből, hanem gyökercik hegyeivel, 
melyekben sok savanyu só van, a foszforit és 
gránit tömegeket is feloldják, hogy a felszabadult 
tápanyagokat felvehessék. E tekintetben a csillag- 
fürt első helyen áll, mely kvarczhomokkal is meg- 
elégszik s egészen sovány, kimerült talajban is 

diszlik. 
Ha zöld trágyának alászántják, a talaj te- 

levénynyel, nitrogénnel és könnyen felvehető ha- 

mualkatrósz kkel A sok szénenyt és 
itja, nagyobb- 

dó erőt az 

iailag megkötött h 

hát a forgó tápa 

1888. évi VII. 

szeresitett körállat 
lyázatot nyitok 

Ilyen körállatorvosi állomás 

ság mind hét közigazgatási járásában 

sitve van De 

Lápos, Nag 
helyekkel, 

járásbeli 

hogy állato 
igazoló bizonyi 

ikat 1890. évi 
zám küldjék b 

Pet 00 novembenr 21. 

Szarváadi Pál, 
2-3 kir. tanácsos alispán. 

Besztercze Naszódvármegye alispánjától. 
Sz. 12009--1890. alisp. 

MHirdetmény. 
Bánffy Dezső báró főispán ur ő méltósága, 

a Neuberger testvérek jászberényi fakereskedő- 

czég kérése folytán folyó év október 8-án 38833. 
szám alatti iratával megengedte, hogy az általuk 

a Telcs község határában az ugynevezett „Fiad" 
völgyben létesitett gőzfürész-telep „Bánffy telep" 
néven elneveztessék. 

Miről a közönség ezennel értesittetik. 

Beszterezén, 1890. évi november 13-án. 
Pánczél, 

alispán. 

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ: 
KOVvÁCS sSAMU. 

HH Hirdetések. 
Sz. 7506. -i890. polg. (342)1-1 

MHirdetmény. Szász-Encs községben gya- 
korolt italmérési jogért megállapitott kártala- 
nitási összegre vonatkozólag az 1889. évi 45896. 
számu igazságügyministeri rendelet 9. és 10. 
§§-aihoz képest az egyezség megkisérlésére s az 
igények tárgyalására határidőül 1891. évi január 
hó 23-ának d. e. 10 órája a kir. törvényszéknél Hosi 
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szu László kir. törvényszéki biró hivatalos szobá- 
jába kitüzetett. Mely határidőre a birtokosság tagjai, 
még pedig azok is, a kiknek az idéző végzés kü- 
lön nem kézbesittetik, figyelmeztetéssel az elma- 
radásnak az idézett rendeletben megállapitott 
következményeire, ezennel idéztetnek. - A deési 
kir. törvényszéknek 1890. november hó 29-ikén 
tartott üléséből. Balázs, elnök. Csatth, jegyző. 

Sz. 6741.-1890. polg. (343)1-1 

MHirdetmény. Alsó-Ilosva községben 

gyakorolt. italmérési jogért megállapitott kárta- 

lanitási összegre vonatkozólag az 1859. évi 45896. 

számu igazságügyministeri rendelet 9. és 10. §§- 

aihoz képest az egyezség megkisérlésére s az 

ig tárgyalására határidőül 1891. évi január 

6-ának d. e. 10 órája a kir. törvényszéknél 
Hosszu László kir. törvényszéki biró hivatalos 
szobájába kitüzetett. Mely határidőre a közbirtokos- 

ság tagjai, még pedig azok is, a kiknek az idé- 

ző végzés külön nem kézbesittetik, figyelmezte- 

téssel az elmaradásnak az idézett rendeletben 

megállapitott következményeire, ezennel idéztet- 

nek. - A deési kir. trvszéknek, 1890. évi novem- 

ber hó 29-én tartott üléséből. Balázs, elnök. 

Nyirő, jegyző. 

Sz. 6839.-1890. polg. (344)1-1 

MHirdtmény. Sajó-Szt András községben 

gyakorolt italmérési jogért megállapi tt kárta- 

lanitási összegre vonatkozólag az 1889. 

számu igaze inis elet és 1 
képest az eg I 

alására ] 

é s az igények 

vijanuár hó 20- 
széknél Hosszu 

hivatalos szobájában 
Dirtokosság tagjai még 

s, a kiknek az idéző végzés külön nem 
etéssel az elmaradásnak 

i ott következmé- 
deési kir. tör- 

hó 29-dikén 
yz6ő6. 

aihoz képest 

nyek tárgyalá 

Lászlókir. törvényszéki biró hivatalos szobájába 
kitüzetett: Mely határidőre a közbirtoko i 
még pedig azok is, a kiknek az idéző végzés 
külön nem kézbesittetik, figyelmeztetéssel az el- 
maradásnak az idézett rendeletben megállapitott 
következményeire, ezennel idéztetnek. - A deési 
kir. törvényszéknek 1890. évi november hó 
29 én tartott üléséből, Balázs, elnök. Nyirő, 
jegyző. 

Sz. 7074.-1890. polg. (337)1-1 

Mirdeimmémy. Kapor községben gya- 
korolt italmérési jogért megállapitott kártalanitási 
összegre vonatkozólag az 1589, évi 45896. számu 
igazságügyministeri rendelet 9. és 10. §§-aihoz 
képest az egyezség megkisérlésére s az igények 
tárgyalására határidőül 1890. évi deczember hó 
29-ének d. u. 3 órája a kir. törvényszéknél Tisch- 
ler Domokos kir. törvényszéki biró hivatalos szobá- 
jába kitüzetett. Mely határidőre a birtokosság 
tagjai, még pedig azok is, a kiknek az idéző 
végzés külön nem kézbesittetik, figyelmeztetés- 
sel az elmaradásnak az idézett rendeletben meg- 
állapitott következményeire, ezennel idéztetnek. 
A deési kir. törvényszéknek, 1890. évi no- 
vember hó 26-án tartott üléséből. Balázs, elnök. 
Csatih, jegyző. 

Sz. 5207-1890. (335)2-3 

FPályázati hirdetmény. 
Szolnok-Dobokavármegye bethleni járás- 

ba kebelezett Kerlés, Szász-Szt.-Jakab és 

Sárvár községekből alakult körjegyzői ke- 
retben üresedésbe jött körjegyzői segédi ál- 
lásra, mely 150 frt fizetés, 50 frt szállás- 
bérrel van egybekötve, ezzennel pályázatot 
hirdetek. 

A pályázati folyamodványok benyujtá- 
sára folyó év deczember hó 16-ik napját 
bezárólag tűzöm ki. 

Bethblen, 1890. november hő 21-én. 

Flóth F. Adolf, 

jfőszbiró. 

Hirdetmény. 

A regáleváltság kötvény birtokosait ezen- 

nel tisztelettel értesitem, hogy regáléváltság 

kötvényeit, ugyszintén az ezekre szóló há- 
rom évi kamatszelvényekkel ellátva kiadott 

utalványokat, eladás esetén a legjobb árban 

megveszem. 

Hutflesz Károly, 

383-3(317) (Kolozsvártt.) 

Sz. 4442.-1890. 1-2(341) 

Arverezési hirdetmény. 

anuár hó 1-től 1896. 
ó 31-dik napjáig - 

egy án évre a városház ta- 
kozási ter! folyó évi deczem- 

er hó 17-én d. e. 10 órakor meg- 
artandó nyilvános árverezésen a legtöbbet 

idérőnek haszonbérben fog adatni. 

Erről árverezni kivánok azzal értesit- 
tetnek, hogy a részletes árverezési feltéte- 
lek a városi levéltárban, a hivatalos órák 

alatt megtekinthetők, s hogy a vámszedési 
jog a nagyméltóságu m. kir. miniszter ur- 
nak folyó évi 52016. számu rendeletével 
megállapitott ujabbi vámdij-szabályzat alap- 
ján fog gyakoroltatni. 

A szóbeli árverezés megkezdése előtt 
irásbeli zárt ajánlatok is elfogadtatnak. 

A 8115 frt azaz nyolczezerszáztizenöt 
frt egy évi haszonbérnek megfelelő kikiál- 
tási ár 10 százalékát bánatpénz czimen az 
árverező biztos kezére az árverezés megkez- 
dése előtt leteendő. 

Deés város tanácsától, 1890. deczem- 
ber hó 4-én. 

Róth Pál, 

polgármester. 

Sz. 934. (338) 11 

MHirdetmény. 

A nagyméltóságu m. kir. vallás- és 
közoktatásügyi miniszterium az 1890. évi 
szeptember hó 26-án kelt 39878. számu 
rendeletével a szamosujvári gör. kath. püs- 
pökség részére megvásárolt Bárány Lukács 
és Pap Tivadar-féle két ház kijavitását 
1373 frt 60 kr. összeg erejéig engedélyezte. 

A fennt emlitett munkálatok foganato- 
sitásának biztositása czéljából az 1890. évi 
deczember hó 15-ik napjának d. e. 11 órája 
a szolnok-dobokamegyei m. kir. államépité- 
szeti hivatal helyiségében tartandó zártaján- 
lati versenytárgyalás hirdettetik. 

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a 
fennebbi munkálatok végrehajtásának elvál- 
lalására vonatkozó, az engedélyezett költség 
után számitandó s a részletes feltételekben 
előire 50/,-nyi bánatpénzzel ellátott zárt- 
ajánlataikat kitüzött nap d. e. 11 órájáig a 
nevezett hivatalhoz annyival inkább igye- 

kezzenek beadni, mivel a későbben érkezet- 
tek figyelembe nem fognak vétetni.] 

A szóban forgó munkálatra vonatozók 
müűszaki müűvelet és részletes feltételek a 
nevezett m. kir. államépitészeti hivatalnál a 
rendes hivatalos órákban, naponként meg- 
tekinthetők. 

Deésen, 1890. évi november hó 24-én. 

M- kir. államépité 
szeti hivatal. 

Sz. 5409-1890. 3-3(322) 

FPályázati hirdetmény. 

Soósmező, Nagy-Borszó, Kis-Hegy és 
Kőfrinkfalva községekben üresedésbe jött kör- 
jegyzői állásra Soósmező székhelylyel pá- 
lyázatot hirdetek. 

Felhivom mindazokat, kik e körjegyzői 
állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi 
I t. cz. 6. §-ában irt képesitésök mellett 
nyelvbeli d 

vétet 1vok figyelembe 

járási főszolgabirája. 

-Ilonda, 1890. november hó 17-én. 

Br Bánfív, 
főszolgabiró. 
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